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Foile din Pesta scrieau, că de aceea au ie- 

din dieta croată membrii partidei episcopului 

pnayer, aşa numiţii „independenţi,“ pentru 

ti împace opiniunea publică şi sé evite vr’o 

lonstraţiune din partea Starcevicianilorü în 

tra episcopului, care erá asteptatű la Agramü 

deschidă în persóná galeria de tablouri, ce 

Iruit’o ţerii.

Acésta faimă era o scornitură tendenţiosă. 

avea de scopü de a micşoră efectulű pasului 

leprinsu de oposiţiunea moderată croată. In 

te nimeni dintre Croaţi nu s’a gânditu mă- 

unű momentü de a demonstrâ în contra 

scopului Strossmayer. Acestü distinsü prelatü 

întrunesce în persóna sa tóté doririle şi as- 

ijiunile naţiunei croate, şi care nu se gân- 

te <ji şi nópte decátü numai la iubitulü séu 

prű, sé’lü vé<}á cu o (}i ma* curéndü mulţu-

& şi fericitü, acestü mare Croatü putea fi si- 

í că va íntémpiná numai dove4í de iubire şi 

impatiă din partea tuturorü Croaţilortt.

Şi aşa a şi fostű. Poporaţiunea din Agram 

primită cu iubire şi cu entusiasmü, purtân- 

A pe mâni ca pe unü adevératü apostolü al ii 

tarei naţionale croate.

Intre ovaţiunile cele mai însufleţite ale popo- 

pnei episcopulü Strossmayer întră Sâmbăta tre- 

în oraşulfi impodobitü cu stégurí. Locuţiito- 

lă primarului ílü întempină la intrare salutân- 

hlű ca pe unü binefácétorü alü naţiunei, care 

in înfiinţarea academiei sudslavice de arte şi de 

inţe şi prin jertfele ce le-a adusii pentru uni

citate şi acum în urmă dáruindü naţiunei o 

leriâ de tablouri şi-a cástigatü unü titlu de 

scinică recunoscinţă. Adéncü mişcatti episcopulü 

spunse că aduce iubire pentru iubire şi că pe 

ţi Dumnezeu elü nu servesce decátü poporu-

i croatü şi patriei.

Iubire pentru iubire! Aceste cuvinte ne es- 

Ici, de ajunsü, de ce dinaintea distinsului pre

ia au amuţitti deodată tóté pasiunile şi neînţe- 

gerile dintre partidele croate toţi Croaţii strigandü 

ir’ímű glasü: „Zivio Strossmayer.“ Pentru iu- 

rea ce a dovedit’o şi o dovedesce necurmatü 

îporului séu, părintele lui sufletescü seceră iu

te, Iubire le aduce, iubire primesce índérétü. 

Ireţă privelisce ne oferă unü poporü, care 

ide asemeni bărbaţi şi care scie sé le résplá- 

scá iubirea cu iubire!

„Nu numai Agramulü“ (Jice (Jiarulü

ai lorü, preoţi şi mireni, cari înainte de tóté au 

fostü şi suntii Croaţi cu trupü şi sufletü şi cari 

pe lângă datoria cătră Dumne(J.éu nu cunoscü o 

datoriă mai mare ca aceea de a servi* poporului 

croaţii şi patriei.

Avut’a şi episcopulü Strossmayer destule né- 

cazuri şi lupte, pusuis’au destule piedecî din 

partea duşmanilora naţiunei sale, fost’a destule- 

ori denunţattt la Roma şi la Viena, cădut’a cu 

totul ü în disgraţia guvernanţilora dela Peşta, 

fost’a silitü a trăi multü timpü retrasü în reşe

dinţa sa, cu tóté astea ínsé elü n’a uitatü nici unü 

momentü de iubitulü séü poporü şi a perseveratü 

cu credinţă ín serviciulü sântei lui cause.

Astădî Strossmayer seceră fructele muncei 

sale neobosite, a credinţei şi a alipirei sale cătră 

poporü. Croaţii ílü întimpină ca pe unü bárbatü 

alü doriri lorii lorü, ca pe unü adevératü apostolü 

ală ideei naţionale, şi îi aducű iubire pentru 

iubire.

va construi, căci atâttt principele, cátü şi guvernulü au 

voinţă; în acéstá privinţă nu are Kalnoky nici o grijă. 

Ce privesce relaţiunile comerciale cu Grecia, acestea se 

vorü înbunătăţi, décá se va încheia unü nou tractată cu 

Grecia. Acesta e cu atátü mai necesarü, cjice ministrulü, 

cu cátü ímportulü productelorü austro-ungare în Grecia 

e fórte mare, dar sufere din causa marilorü taxe va

male ce le-a impusü Grecia. Tractările cu Grecia vorü 

începe íncuréndü. Relativü la tractatulü de comerţfl cu 

Turcia, 4̂ ce corniţele, că tocmai în 1890 espiră, şi că 

pănă atunci guvernulü se va sili sé se menţină tarifa 

vamală de 8% ad valorem pentru importulü produc

telorü austro-ungare în Turcia.

irozor" în ovaţiunea sa festivă — ci íntréga pa

li croată salută astăzi în Agram pe marele bárbatü. 

Mutarea va fi aurită pănă dincolo de graniţele ţârei, 

îvorti au(}i’o fraţii noştri sloveni, cărora le va 

oe, că Croaţiei, care a náscutü p’unü Stross- 

Bjer, nu i se cuvine loculü din urmă în acea 

ciaţiune spirituală, în care se unescű tóté gin- 

slave. Salutarea vestesce şi altorü popóre 

decisiune a Croaţiei de a trăi şi de a pro

feri ca naţiune pe cărarea progresului.“

Fericiţi Croaţii că mai potü vorbi de-o pa- 

b a lorü, în care voiescü se trăiască ca naţi- 

ge. Noi aici în Transilvania de multü suntemü 

ilaraţi făr’ de patriă, suntemü priviţi numai 

nisce dependenţe ale „patriei maghiare.“ Ş- 

Croaţii mai potü vorbi a(Ji de-o patriă croată? 

étaau de a-o mulţămi acelorü demni şi curăgioşl fii

Declarările comitelui Kalnoky 
în delegaţiunea ungară.

In comisiunea delegaţiunei unguresci pentru aface

rile esterne, corniţele Kalnoky a réspunsü la mai multe 

întrebări ce i le-au pusü membrii comisiunei. Cea din- 

téiu întrebare se referă la relaţiunile esterne. Discursnlü 

tronului şi declaraţiunile ministrului Tisza în cameră au 

fostü destulü de lămurite, ca sé se védá din ele că 

relaţiunile cu Gurmaria esistă şi adi neschimbate. De 

asemenea relaţiunile cu Ruoia au devenitü cátü se póte 

de amicale. Amiciţia cu Italia e totü aceeaşi, ca şi pănă 

acum, nu s’a schimbatü de locü. O altă întrebare pri

vesce pe România,, şi Serbia. Relaţiunile cu Serbia se 

’ntárescü pe (Ji ce merge.

,In privinţa României — (Jice Kalnoky — s’au a- 

deveritü deplinü speranţele mele din anulü trecutü, că 

relaţiunile nóstre vorü deveni mai bune. Relaţiunile 

dintre noi şi România s’au prefácutü de atunci fórte ami

cale şi potü accentuă cu mare recunoscinţă, că M. Sa 

regele României şi guvernulü séu se silescü a lucra în 

acestü sensü, şi sunt convinsü, că agitaţiunea unei mici 

dar lármuitóre partide, ce păşesce acolo în contra nóstrá‘ 

se va restrînge în margini pe cátü se póte de stré 

rate. Sperü, că lucrándü consecventü şi in linişte — 

şi liniştea e de lipsă — se va restabili şi acolo o 

stare de lucruri mulţămitore. Mai puţinfi favorabilü mé 

potü esprimâ asupra atitudinii şi purtărei unorü agita

tori originari din patria nóstrá, cari dincolo de Carpaţî 

contribue multü la larma şi agitaţiunea presei şi ne facü 

noué puţină onóre, ér guvernului románü îi pregátescü 

multe încurcături.«

A treia întrebare este, décá s’au iviţii imputări din 

partea Rusiei şi chiar a Germaniei în privinţa pasagiului 

din adresa ungară, relativü la relaţiunile esterne. Minis

trulü de esterne réspunde, că din nici o parte, nici di- 

rectü nici indirectü, nu s’a disü nimicü, nu s’a fácutü 

nici o observare. La întrebarea despre alianţa cu Ger

mania, décá mai esistă şi pe ce póte contă monarchia 

în urma alianţei, ér pe de altă parte ce sarcine i-se im

pune, Kalnoky dice că este în interesulü publicü şi anume 

în interesulü monarchiei sé nu dea aménunte despre a- 

césta. De asemenea la întrebarea despre relaţiunile cu 

Muntenegru, réspunde ministrulü, că s’au ímbunátütilü 

fórte multü. In privinţa Macedoniei şi Albaniei, (Jice 

ministrulü, că din nenorocire administraţiunea şi jus

tiţia suntü rele, şi că în Albania din timpü în timpü 

se ivescü agitaţiuni, cari facil situaţiunea nesigură. In 

timpulü din urmă chiar s’au ímutyitü relele; dar acestea 

nu potü avé urmări periculóse. In privinţa cáilorü ferate 

ce au sé lege Turcia cu monarchia, ministrulü spune, că 

deşi suntü multe dificultăţi din partea Turciei, totuşi se 

vorü construi. Prin ce mijlóce se va otyiné acésta, minis

trulü deocamdată nu póte spune, dar crede că Turcia va 

ceda presiunei. Linia, ce cade în sarcina Bulgariei, se

-o-

DEM ONSTRAŢIUNILE JUNIMEI MAGHIARE DIN PEŞTA.

Budapesta 7 Noemvre 1884.

Scandalurile începute în luna lui Maiu în Cluşitt 

continuate în Iuniu şi sprijinite, din partea jurnalisticei 

maghiare c’unü zelü, demnü de o altă causă mai nobilă, 

se vede că nu şi-au ajunsü încă culmea căci acuma cău- 

tándü altü timpü şi locü, íncepü a se íncuibá în Pesta. 

Se vede ca blamulü ce şi l’a atrasü înaintea Europei în 

urma scandalurilorü din Gluşiu, nu le au ajunsü.

Credü că nu vé va surprinde sélbátáciile ce se 

nascü acum din nou în capitala Ungariei, în acea capi

tală, care se fălesce a fi unü cuibü alü culturei.

Tinerimea română aruncată în mijloculü unei po- 

poraţiunî streine risipită în marele oraşO, a aflatü de 

lipsă a arangia câte o cină comună, mai în fiecare lună 

ca astf elü cu toţii laolaltă, ca totü aţâţi fii ai unei mame 

bune se petrécá o oră, doué împreună.

O astfelü de cină voi se arangeze junimea ro

mână şi a(Ji în 7 Decemvre în cjiua Sântului Dumitru. 

Insă ce sé vetjî atunci cándü junimea română de

parte de ori ce politică voiea se convină ca de obiceiu, 

fanaticele foi maghiare de aici ne surprindă atji în 7 cu 

aceea scire, că: Societatea Petru Maiorü din locü ar 

voi sé arangeze o demonstraţiune şi sé serbeze centena- 

rulü nemuritorilorü martiri Horia, Cloşca şi CrişanO.

Paserea mălaiu visézá, e (Jicala iubitului opincarü 

románü. Maghiarilorü nu le este de ajunsü ceea ce sé 

face în memoria eroilorü libertăţii din 1784 ci voescü 

a dâ serbărei o însemnătate şi în capitala Ungariei.

Sbérá foile maghiare de aici şi rógá pe junimea 

maghiară universitară ca sé arate acestorü »ficiori în- 

drăsneţî« »vakmerő fecsoroknak« drumulü pe care potü 

sé ajungă in ţâra, unde Horia şi Cloşca potü trece de 

martiri.

A vé arétá tóté calumniile, ce le scriu foile maghiare 

din locü, nu potü, căci péna’mi nu sufere sé-o profanezü 

cu atari mârşăvii.

Ce vé voiu comunică însă, sunt paşii ce i-a fácutü 

»Societatea Petru Maiorü* în urma notiţei din foile ma

ghiare. Biroulü societăţii a adresatü acestorü foi urmă- 

tórea scrisóre:

Nr. 55/1884. Budapesta 7 Noemvre.

, Onorabilă redacţiune! Cu adencă consternare amü 

cetitü în numérulü de aq|î alü preţuitului jurnalü ce ri- 

digeaţi, că societatea junimei române din locü »Petru 

Maiorü« a adusü decisiunea a serba centenariulü réscó- 

lei lui »Horia şi Cloşca* şi a luatü disposiţiunile nece

sari în privinţa discursurilorü şi cuvéntárilorü festive. 

Faţă de aceste insinuări tendenţiose ne ţinemtt de dato- 

rinţă a dechiară ca în societatea »Petru Maiorü« o ast

felü de decisiune nu s’a adusü; acestü obiectü nici nu 

s’a atinsü. Societatea în înţelesul §. 3 p. a. alü sta- 

tutelorü ei are scopü purü literariu, şi are a sé reţinâ 

dela orice enunciaţiuni şi demonstraţiuni politice. Prin 

urmare acele insinuări tendenţiose le dechiarámü ofici

oşii de scornituri lipsite de orice basă reală. Pentru so

cietatea »Petru Maiorü* Drd. Cons t an t i n  G ro za  m. 

p. preşedinte, T. L iv iu  A lb i n i  m. p. secretarü. L. S.

Junimea română din Pesta îşi va ţinâ cina sa as- 

tă4i. Despre urmări însă, vé vomü încunoscinţa, căci 

este o cestiune de onóre, şi onórea Românului sfântă 

este. Oltónulü.



Budapeşta, 8 Noemvre.

Laurii ce au încoronaţii atitudinea diaristicei ma

ghiare dela universitatea din Cluşiu în urma scenelorü 

dm Maiu, au escitatü poíta de a escela în aceeaşi direc

ţiune şi în Ziaristica şi totdeo-dată în tinerimea univer

sitară din capitală, care acji mâne va avé misiunea de a

»reforma Orientultt.«
....Ne-amű miratü de obrăsnicia Ziaristicei jidano- 

maghiare care nu se jenézá a se folosi de mijlócele cele 

mai miserabile, de minciunile cele mai grosolane spre a 

puté denunţa societatea nostră care procede strínsü pe 

basa statutelorü şi nici când nu se abate dela acelea 

spre a aranja demonstraţiunî politice. Nu e acesta ca- 

sulü primű, că diaristica din capitală a încercatü a sub

mina esistinţa societăţii Petiu Maiorü; de câte ori s’a 

íntémplatü vr’o mişcare naţională románéscá în capi

tală, séu în afară, nici cândtt nu s’a pututü suferi 

sé nu aducă în combinaţiune şi societatea nostră înfă- 

ţăşindu-o ca pe unü cuibü alü tendinţelorii antipatriotice 

De astădată mergü însă mai departe ca totdéuna. Unele 

dintra foile maghiare espresü provocă tinerimea lorü sé 

însceneze scandale, se atace junimea română. Elă ce 

(Jice între altele diarulü cuotidianű »Budapest:« Spe 

ramü că demonstraţiunea (studentilorü maghiari) va fi 

aşa, incátű odată pentru totdéuna va rupe comele pro- 

punétorilorü acelei serbări scandalóse şi le va dá a în 

ţelege că Ungaria încă nu este provincia mocánéscá şi 

că încă suntemü destuii de tari, ca pe inimicii noştrii şi 

pé adoratorii acelora sé-i învSţămfi puţină geografiă, décá 

sé póte cu vorbe bune, décá nu cu alte mijlóce mai 

eficace.«
»Căci nu putemü suferi şi nu vomü suferi nici când 

şi nici între unele împrejurări ca în patria nostră pe ho

herii (gâ(Ji) poporului [nostru sé-i jáléscá ca pe martiri 

şi sé le serbeze memoria. <
»Şi cu atátű mai puţinii vomü suferi acésta, cu 

cátü suntü mai culte cercurile, cari se demitü a da prin 

tendinţele lorü nepatriotice esemplu massei neculte, care 

şi aşia este destulü de agitată.«

»Noi credemü că patriotica junime universitară ’şi 

va împlini datorinţa faţă de feciorii temerari (vakmerő 

ficsorokkal szemben) şi le va arăta calea, pe care potü 

ajunge acolo, unde omeni ca Horia şi Cloşca potü trece 

de eroi şi martiri.«
Póte vedea ori cine, că acesta este unü apelü îndi- 

rectü, cătră cetitori spre a-i aţiţa contra tinerimei româ

ne din capii ală; şi cu alátü e mai caracteristicü cu cátü 

cetitorii főiéi amintite se recrutézá mare parte din clasa cea 

mai de josü a poporului de aici şi aşa cele citate suntü adre

sate (indirectü) acelorü glóte, cari totdéuna au continuatü 

până la sânge scandalurile inscenate de clasele pretinse 

culte, precum a fostü cu ocasiunea duelului idealului 

lorü Verhovay séu cu ocasiunea esceselorü antisemite.

Comitetulü societăţii »Petru Maiorü* întru apărarea 

societăţii şi-a ţinuţii de datorinţă a desminti numai de 

cátü insinuaţiunea maliţiosă ér tinerimea a decisü ca se 

participe la cina comună în numérü cátü se póte de 

mare, şi se ignoreze cu totulü escesele colegilorü ma

ghiari. Cu tóté acestea d-nii Ioanü Suciu şi Severü Boc 

şantt şi*au luatü libertatea de a dá o dechiăraţiune pre

şedintelui societăţei universitare în numele  j un ime i  

r omâne  în cont ra  voinţe i  acestei  j u n im i  

Acésta o privimü toţi de abusü şi credü că tinerimea 

îşi va ţin0 de datorinţă a se pronunţa în privinţa acésta, 

deórece atátü presidiulü soc. univ. cátü şi d-nii amintiţi

nu au fostü competenţi în cnusă.
Provocată de (Jiare, tinerimea universitară maghiară

nu a întâr^iattt a satisface aşteptărilortt 4<aristicei, şi în

dup’améza dilei de 7 Noemvre a ţinuţii o conferinţă| 

sgomotósá  între cele mai turbate sbierături de »abzug 

oláh,« »abzug Petru Maior,« »abzug Hora,« sub 

presidiulü preşedintelui soc. de lect. univ., care însă vă- 

dèndü, că nu au nici unü motivü de a demonstra a di- 

solvatü şedinţa şi a provocatü tinerimea se páráséscá 

sala. Descendenţii lui Árpád cei originari fără perciuni, 

şi cei adoptaţi, cu perciuni, nici c’unü preţ# n’au voitü 

se rămână mai îndereptü decâtü fraţii lorü din Cluşiu şi 

la totü casulü au voítü să-şi facă de capü. Deci pără

siţi de preşedinte şi alţi tineri cu mintea întrégâ, au 

prinsü pe unü órecare Szász Károly, unulü dintre eroii 

din Cluşiu şi sub comanda aceluia c’au adunaţii în cafe- 

néua »Arvai« unde au stabilitü ordinea de (Ji pentru 

scandalele ce-şi ţinii de strînsă datorinţă a-le aranja din 

veneraţiune faţă cu tradiţiunea lorü. După bălăcăriile şi 

înjurările, de cari au împărtăşii pe Români în cafe

nea , au esitü afară pe stradă spre a le continua în 

modü propriu numai junimei maghiare. Spre a-şi ese- 

cutá punctulü primű din programă, s’au luatü cu toţii 

însoţiţi de soţii lorü de principie, cari mare parte erau 

birjari învăţăcei dela măestrii şi alţi lucrători spre a năvăli 

asupra Românilorti nepatrioţi, cari îndràsnescü së mânce 

pe jjanii lorü atunci, când vréu. Mare erâ entusiasmulü ce 

domnea în conglomeratulü compuşii din părţi atâtü de omo

gene, ici vedéi câte unü vagabundü de pre stradele Pestei, 

colo unü învăţăceltt de papucăriă, mai încolo unü Szász 

Károly, de altă parte câteo persóná cinstită, eare’şi esprimá 

regregulü faţă cu purtarea celorü ce suntü speranţa vii- 

toriului maghiarü. Intre sbierături selbatice ajunseră glo- 

tele înaintea localului Kommer pe la 6Va őre pe când 

se afla numai unü singurü românü pe acolo, care li-a 

spusü că nu ţăne de lucru convenabilü şi cavalerescü, 

ca së atace pe români fără de nici o causă. La acésta 

comandantulü Szász şi-a ocupatü looulü competentü, ur- 

cându-se pe spatele a doi colegi ai sëi şi după ce şi-a 

povestitü faptele eroice din Cluşiu, şi a dechiaratü că şi-a 

împliniiü datorinţa, şi deórece Românii nici gândü n’au 

së demonstreze, şi-a provocatü turma se mai cânte odată 

cânteculü rebelului Kossuth şi së se depărteze. Intre 

abzugurile cele mai scandalóse demonstranţii s’au depăr- 

tatü. La tóté acestea poliţia a întorsü spatele.

După depărtarea glótelorü turbate s’a întrunitü ti

nerimea română într’o sală separată în numërü forte 

frumosü şi între cântări şi toaste şi au petrecutü pănă la 

órele 11 în cea mai esemplară ordine. Ne amü depártatü 

cu promisiunea că atari conveniri vomü avé câtü së 

póte de dese şi ne vomü năsui a le eslinde în cercü

câtü mai largü.
Suntemü mai bogaţi cu o esperienţă încâtü privesce 

cavalerismulü maghiarü şi posibilitatea ,înfrăţirei«, între 

Unguri şi Români.
Décá se va mni întemplâ ceva ’mi voiü luá voiă 

a vë relatá. Têrnavéaulü.

SOIRILE DILEI.

»Egyetértés* dela 7 Noemvre ne spune: »Societatea 

Petru Majorü« a junimei universitare din Pesta s’a de

cisü a ţin0 serbarea centenarului revoluţiunei lui Horia? 

Sâmbătă în 9 Noemvre st. n. séra la 8 óre, în hotelulü 

Kommer, pe lângă o serată splendidă. Românii se vorü 

fi pregătitü de sigurü pentru acésta ocasiune cu diserta- 

ţiuni şi toaste serbătoresci. Dar junimea maghiară aflándü 

la timpulü séu despre pregătiri, a pusü în lucrare prin 

conducătorii cercurilorü universitare o mişcare, ca sé im- 

pedice antipatriotica mişcare şi eventualminte sS-şi de-

e
ila

monsfreze. De altmintrenea întrega junime unive 

maghiară va ţine o adunare, în care se va discută 

dalitatea demonstraţiunei.«

Va întrece 6re pe cea din Cluşiu?

—0—
Visitei, ce o va face părechea regală română pk 

princiare de coronă în Viena, »Pester Lloyd« nu’i 

bue nici o însemnătate politică directă, dare ’şi are 

valorea sa, dice diarulii pestantt, că în acelaşi timpii 

fi în Viena atâttt ministrulu de esterne Sturza 

ministru-preşedinte Brătianu.

— 0—

Tinerimea română din Pesta, în presăra Sâm, 

morţilortt, s’a dustt la mormentultt lui Emanoi! 

Gozdu ,  dându’şi tributulii său de recunoscinţă 

marele binefăcătorii.
—0—

Ministrulu Trefort a aprobaţii statutele sc6leir, 

mâne de fetiţe din Abrudtt.

—0—

La primăvară, ari ista Elena Teodor ini se 

duce în Bucuresci, unde va da o seriă de represet1 

ţiunî.
—0—

S ă scie, dice »Românulii,« că d. U bici  ni, cu 

cui ulu filo-romântt care a murittt dilele acestea in Fu 

cia, posedă o frumosă colecţiune de scrieri privit* 

Oriinte. Aflămii că d-sa a legaţii aceste cărţi 

centrale din Bucuresci.
—0—

Astă seră trupa germană va representâ piesa >r 

schone Helena« (Elena cea frumosă). operetă comică

3 acte de Jaques OfTenbach.

Discursulü ministrului Brătianu în Iasl
Cu ocasiunea visitei ce a făcut’o ministrulü-pr̂  

dinte Bratianu în Iaşi s’a datü de cătră cetăţeni 
banchettt, la care d. Brătianu a ţinuţii unü importai 
discursü. Reproducemü din elü următorele părţi:

___Dacă vë vëdü astá-sérá pe toţi întruniţi aici, i
deosebire de grupuri şi nuanţe politice, fărăd eosebire 
condiţiuni sociale, mireni şi cler, avêndü în fruntea d-v. 
venerabilulü şi respeetatultt capü alü Bisericei fostei 
dove, să nu credeţi că ’mi închipuescü, că Iaşii au u 
că a fostü capitala Moldovei. Nu! Aşi avea simţiminl 
neromânesci, dacă aşi putea crede vre o dată că din ii 
mile Iaşanilortt se va şterge suvenirea trecutului glorit 
că ei vorü uitâ că oraşulă lorü a fostü capitala vec 
Moldove. Acéstá suvenire trebue s’o păstrăm ü toţi cu 
ligiositate, şi eu sperü că va veni o (Ji care vo: 
înaugurâ o sërbâtôre naţională pentru vechiulü Statü 
Moldovei, şi alta pentru vechiulü Statü alü Munteniei (api: 
use), rëdicândü doué monumente cari vorü aminţi gr 
raţiunilorfi viitóre despre gloria şi vigőrea trecută a 
ţiunei române. Aceste doué principate suntü în adevi 
singurele State din Orientü cari dupé invasiunea ra 
metanilorO au rëmasü în picióre (aplause); tóté cele 
State din Orientü — unele mullü mai puternice de 
noi — au devenitü prada învasiunilorü barbare. Pesit 
devenise paşalictt turcescü pe când Moldova şi Muntenii 
erau încă libere şi glorióse (aplause).

Am avutü negreşittt şi epoce de scădere, de 
lire, însë individualitatea nóstrá naţională, ca Statü 
dovénü şi ca Slatü Munteanü, nici odată nu s’a perduti 
dintre Statele Europei. Apoi, domnilorü, cum óre o na- 
ţiune ar păstra vigórea sa, cum ar puté să-şi privésd 
viitorulü cu încredere décá şi-ar uita trecutulü sëuci' 
gloriosü ? Ce ? aţi crecjutü d-vóstrá Iaşeni că noi, ci 
luptámü dela 1848, şi unii chiar cu multü înainte,cât 
eramii întristaţi fiindü că vedeamü că Iaşii voescű 
fiă Iaşi, că voescü së păstreze tóté suvenirile, së con-

F 0 1 L E T O N Ü .

I ievoluţ iunea din 1784.
(Revoluţiunea lui Horia in Transilvania şi Ungaria 1784— 

1785 scrisă pe basa docuiaentelorft olleiale de N. Densnsianu. Bu- 
curesci 1884. Tipografia > Românul ii, < Carohi (iöbl).

(Urmare.)

In aceeaşi di (Marţi 2 Nov.) după amédí Crişantt 
cu trupa lui atacâ nobilimea din oraşulü Bradü. Elü 
trămise totodată în tóté satele emisari de ai lui şi ţăranii 
începură a sé ridicá în massă în tóté părţile Zarandului. 
Nouă cete de ţărani sosiau pe fiecare oră în trupa lui 
Crişantt, ele sé împărţiră In mai mulle trupe şi porniră 
prin tóté colţurile Za rândului. Miercuri la 3 Noemvre 
diminâţa Crişantt atacâ curţile nobilimei din comuna Ri- 
biţa. Aici ţăranii uciseră şi esecutară 42 persóne, no
bili şi diferiţi particulari. Cei condamnaţi în modtt su
marii la mórte au fostü duşi cu escortă la capultt satului 
şi aici daţi pe mâna ţiganilortt sé-i esecute şi sé-i în
mormânteze. In Ribiţa ca şi în Bradu mulţi bărbaţi, fe
mei şi copii fură agraţiaţî sub condiţiune sé priméscá 
religiunea română. Intre alţii se aflară la Bradü şi doi 
evrei din Alba-Iulia, cari vindeau licheruri. Iosef Sámu
el spune, că ţăranii li-au luaţii marfa, li-au rastt 
bărbile, îi desbrăcară apoi pănă la piele şi le tur
nară apă preste capü dicéndü eă-i botézá şi-i factt Români. 
Acesta este numai unü episodü coinicü, devisa seriósá a 
revoluţiunii era insé stingerea séu romanisarea elemen
tului ungurescü din Ardélü. Ţăranii credeau că prin

botezü vorü puté naţionalisâ imediatü pe vrăşmaşii lorü. 
Dela unii ţărani cereau numai jurâmêntulü că së lapëdà 
de credinţa lorü, pe alţii îi botezau în tótá forma, ear 
pe vëduvele şi fetele nobililorü le măritară după iobagi. 
Astfelü fù botezată în Crişciortt fiica solgàbirëului Pakot, 
Apolonia, şi preotultt Constanlinü Turciu, numittt şi popa 
Costanfi, unulü din cei mai activi preoţi în revoluţiunea 
Zarandului, o cununa c’unü tênërü iobagiu anume Ionii 
Sêrbu. Două fete ale Iui Empricii Nemeş din Ribiţa, Ra- 
faela şi Agneta, primiră în botezü numele de Reveca şi 
Rafira. După ce se lepâdară de legea lorü scuipândü de 
trei ori în pârnêntü, preotulü le unse faţa, fruntea şt 
dosulü mânelorü cu mirü apoi dise: »Botézáse robele lui 
D(Jeu Raveca şi Rafira« şi muiândü patrafirulü în apă le stropi 
pe amèndouë. — Altă trupă atacă în 2 Nov. Mihăltnii, 
aici soţia nobilului Csiszár Caterina, o femeiă tănără şi 
frumosă, fù asemenea botezaiă de nou cum se plânge 
dînsa în petiţiunea sa cătră împëratulü Iosifü. In 4 No
emvre altă trupă atacâ pe Ungurii din oraşultt Baia-de- 
Cri.şu. Ţăranii pătrunseră în mănăstirea cálugárilorü 
franciscani, unguri, şi în iritaţiunea lorii asupra nobili- 
lortt străpunseră icôna pré curatei Fecióre t}icêndü : »As- 
ta-i Maica Precestă a Ungurilorü,« aruncară pe josü cumi- 
necâtură din potirü strigêndü : »Asta-i D-4eulü Ungurilorü, 
acum së le ajute décá póte,* şi înfuria de care erau cu
prinşi înaintea lorü nu mai era nimicii sfânt ii ce era 
ungurescü. Nu rămăsese unü edificiu, unü monumentü 
neatinsü, care avé ceva suvenirï legate de domnia des
potică a nobilimii din Zarandtt. In timpii de patru 
Zarandultt întregii ajunse în posesiunea ţăranilorti răscu
laţi şi afară de autoritatea lui Horia şi Crişantt aicï nu

mai esistá nici unii felii de autoritate. Din casele nobi
lilorü nu mai rămăsese nimica decât ü cenuşe séu trist 
ruine. Pedepsele de mórte, cari lovise aşa de multü ţi 
aşa de greu pe ţărânultt românii sé inlorcéu la anuli
1784 asupra nobilimii: unguresei Tragică răsbunarei 
trecutului, eselamă autorulü. Violenţa cu care se ese 
cută acésta revoluţiune este numai o probă despre 
nedreptatea, mai multü despre batjocura, ce se făcuse ( 
poporulü românii în seculii trecuţi!

*

O frică ce nu se póte descrie cuprinse tótá nobili' 
mea de pe valea Mureşului. Din timpulü răsboiului 
M'haiu Vitézulü íobagiulű din Transilvania nu mai însj 
rase alâta tei óre nobilimii unguresei ca la 1784. Joi ii 
4 Noemvre dóué trupe de ţâranî trecură din Zarandi 
în comitatulü Huniădorei. Una din ele prefăcii în 
cenuşă în séra aceea castelulü br. Ant. losica din 
Brănişca (familiă de origine română din Caransebeşii) ir 
trupa a doua năvăli asupra nobilimei unguresei din co
muna Şoimuşu.

Din comună în cunună mergéu ţeranii înfuriaţi, 
ar(|éndü şi devastándü casele nobililorü; ei credeau el 
trebue sé nimicéscá tóté cetăţuele domnilorü ca se rumpâ 
lanţurile sclăviei. Curéndü fură puşi în mişcare şi io
bagii de pe valea Streiului şi din téra Haţegului aşa ci 
cuprinsese groză şi pe Saşii din comitatulü Sibiiului j 
dela Orăştiă. (Va urmi.)

-O-



serve totă bărbăţia vechei capitale a Moldovei? Nu! v’aţi 
înşelat0jf6rte dacă aţî cre^utâ acesta.

Eramă trişti fiind-că vedămă desbinările dintre d-vo- 
stră, vedemC împărechierile şi intrigele cari vă copleşi
seră şi cari se exploatau de cătră acei cari se gândeu 
mai multă la interesele lora personale de câta la viito- 
ruia României (aplause). Erau ambiţioşi de aceia cari 
profitau d’aceste desbinărî şi strigau pe tote tonurile că 
Moldova suferă, că merge la peire ca să ne facă pe toţi 
se pleeăma capulO, să le dămu tota ce cereau şi odată 
ce ei dobândeau satisfacţiuni personale uitau de biata 
Moldovă (bravo! aplause). Ar trebui, o repeta, să nu 
cunoscema Istoria, să avemu sentimente neromânesci, ca 
s§ dicema că una oraşâ ca Iaşii pote să uite că a fosta 
odată capitală?...

Vechea capitală a Moldovei trebue să deviă unu 
focaru de sciinţă şi de lumină, o scdlă a vieţei publice, 
antegarda propagărei ideiloru naţionale precum a fosta 
şi este ante-garda apărărei naţionale (Bravo, aplause 
prelungite).

Când a fosta vorba de facultatea de medicină, aţi 
cre(|ulu 6re d-v6stră că noi, seu mai bine dicendu, aceia 
cari au propusa desfiinţarea ei, şi cari erau mai toţi 
Moldoveni, au voita să aducă o atingere Iaşilora? Nu, 
d-lora, ceea ce a dictata aceea propunere, ceea ce a în
grijim mai alesă pe Moldoveni, era sgomotuia care se 
răspândise că în facultatea de medicină din Iăşi se ma
nifestau nisce idei, nisce tendinţe cari numai românesci 
nu pota fi. Mulţi se temeu ca nu cumva Iaşii să devie 
una centru de conspiraţiunî streine, ca nu cumva juni
mea din facultatea de medicină din Iaşi, în locu d’a fi

Industriali, legistî, învăţători, fiecare putema con
tribui la desvoltarea ţărei nostre- Profesorii mai alesă au 
pregăti viitorula. Ei au astă-(Jî o misiune multa mai 
mare de cátü aveau profesorii în vechime; astăcp părinţii de 
familie suntü distraşi de diferite oeupaţiunî; viăţa patriar- 
chală în care se făcea înainte educaţiunea copiilora nu 
mai există. Astăcji copii se trimită la scolă nu numai 
pentru a învăţă carte, dar şi pentru a primi o educa- 
ţiune; prin urmare profesorii astădî pe lângă învăţătură, 
trebue se dea copiiloru şi o educaţiune solidă şi naţio
nală. Alt-feia pota să-i facă tobă de carte fără nici una 
folosa pentru ţeră; dacă nu vora avea patriotisma şi mo
ralitate, au să fie şi ei brâncă bună în burdufu de câne 
(aplause)...

De opta anî de când sunt la putere, în tóté (Jilele 
ama fosta atacată. Nu amu răspunsu nici o dată, căci 
atacurile personale îmi sunta indiferente. Scopulu ce 
ama urmăritu este d’a deschide drumuia orî-cui de a 
veni să-şi aducă concursula său pe tăremulu ceia mare 
ala luptei naţionale şi economice. Astădî, d-lora, con- 
cistele nu se facă atâta prin arme câta pe calea econo- 
mică; dacă nu vomu căuta cu toţii de dimineţa pănă 
séra să găsimd mijlócele prin cari să putema lupta cu 
avantagiu contra influinţei economice ce au cele l’alte 
State mai înaintate, atunci ne voma duce pe copcă (Bravo, 
aplause).«

Ministruia arată apoi, că trebue desvoltate instituţiu- 
ţiunile de credita ale ţării, căile de comunicaţiune întinse, 
rîurile canalisate, industria creată ete., şi-şi încheiâ ast- 
fela discursuia:

Apoi, d-lora, când avema atâtea de creata, facă

Ala treilea fu ridicata de d-ia B ă d ă r ă u ,  profe- 

sora din Iaşi, pentru eroii mişcărei Românilora dela 1848 

Musica întonâ ărăşî una cânteca naţionala dela 48. Dis

cursuia d-lui Bâdărău a produsa fórte mare efecta printre 

toţi invitaţii. D-sa a îndemnata pe tinerimea universitară 

şi pe cetăţeni se strengă fonduri pentru scólele fraţilora 

Transilvăneni întreţinute de ei spre aşi pufé apăra 1 imba 
şi n a ţ i o n a l i t a t e a .

d-lui Bădărău şi-a produsă efectulă

_______  _„Y., ^ « i. u-iuru, cana avemu atâtea de creata, facă
sentinela naţională de care vă vorbeamu, să deviă răsu- eu ôre rău dacă chema pe toţi fii României să se pună 
netula ideilora nihiliste şi socialiste aduse de contrabandă pe acesta tôrêma? (aplause). Dacă nu facă rău atunci 
în România, l îca aduse de contra-bandâ, pentru că Ro- acei cari strigă n’au decât să vie şi ei să se pue pe 
mânia este unii Stata liberü. fiecare romAnft nrp familia ! nnactft c L’
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mânia este unO Stata liberii, fiecare româna are familia 
şi căminuia său propriu, şi nihilismulă, socialismuia, cari 
facă din Rusia şi din alte ţări cuiburi de revoluţiuni, nu 
sunta plante românesci şi nu pota, nu trebue se’ se acii- 
mateze în România (Bravo, aplause)

Iată de ce au fosta unii de părere să se ia o mă
sură contra acelora tendinţe şi să nu le permită a-şî 
crea una cuiba. Aţi vă(}uta însă că îndată ce-i aţi asi-,
guratil despre adevăratele d-v6stră sentimente, facultatea L... TOU,„- aaaugu ca niecn im j
de medicină a rSmastt în piciore şi încă cu promisiune ■ vostră căci vis vsHm in • , . mijtocuIO d-

« ( . “ pe care ° are iaculia,ea 
Fiţi încredinţaţi, d-lor, că pe câtă vreme veţi fi ce

ea ce vă arătaţi astăzi, adecă strânsa uniţi pentru înte- 
resulu generala ală ţărei, ea va sci a vă arăta recunoş
tinţa ei. Impresiunea ce’mi faceţi astăiji este atâta de 
profundă, atâta de puternică, în câta, visitânda palatula 
administrativa m’amu oprita înaintea statuei lui Ştefana 
cela Mare şi rni-ama 4'sO că spiritula acestui mare erou 
alu nemului românesca a suflata peste Ieşeni şi ’i-a în
frăţită. Remâneţi dar ast-feia, fiţi uniţi şi în viitora şi

>i r.tS na tinno îi r f im â n i va calutn ____

acesta terema şi vora fi bine-veniţi.
Mi-s’a ceruta o programă, etă programa mea.
Spera că ceea ce aţi făcuta d-vostră în laşi va 

servi de modela pentru totă România; că toţi omenii 
de bine şi morali îşi vora dâ mâna la lucru pentru a 
merge înainte şi că numai cei rătăciţi vora rămâne în
apoi seu d’oparte (aplause). V’amtt am fosta 
fericita văcjenda unite la una loca tote grupurile politice 
din trecuta; adaugă că pleca fericita din mijlocuia d-
■"Actn/i —V — < JJi - '•
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existenţei nóstre naţionale. (Bravo, aplause prelungite).

Serbarea Iul Horia la Iaşi.

»Naţiunea« din Bucurescî a primita din Iaşi urmă- 
torea corespondenţă:

»Dacă ar fi văijnta cineva mişcarea şi veselia ro-
----- •<* *“_ 9*: mânilora Ieşeni, cu ocasia serbărei revoluţiunei lui Horia,

fiţi siguri că naţiunea română va saluta ţot-d a-una cu , _ nututa crede ochilora săi Nu voi intrâ în amă- 
iubire pe vechia sentinelă înaintată a civilisaţiunei în j n a * Pulutu creae ocn oru se • iNU 0 intra m ame
Orienta (aplause prelungite)..

Astăzi este la modă să se facă istorie şi audü pe 
unii vorbindü merea de tradiţiunile, de faptele Domnilorü 
Români; însă mulţi din acei ce vorbesca ast-fe!a nu au 
apucata decâta domnia lui Caragea, cu care au şi venita 
in ţăra românăscă. Nu credü însă că Romanii regretă 
tradiţiunile unora asemeni Domni. Alti facü istorie poli
tică de la 1837 íncóce. Ei, d-lorü, aşi voi şi eu să lu- 
ámü istoria, atâta a DoumilorÜ cari trebue să ne serve de 
raodelü, câta şi a celor-lalţi, fiind-că se (Jice că istoria 
trecutului este oglinda viitorului, şi prin urmare trebue 
să ne uităma în trecuta ca să ne putema călăuzi în 
viitorü....«

După ce d. Brătianu răspunde Ja tóté acusările ce 
i se aducă, continuă:

,Vă declara numai că eu ama încredere în toţi ro
mânii buni şi că voia cere tot-d’a-una concursula acelo
ra cari mi-aü dovedita că pună patria mai pre susa de 
ori-ce alte consideraţiunl. In lupta economică ces’a în
tinsă din Anglia pănă în Asia mică nici o naţiune nu 
mai póte rămâne închisă în ghiócea în care a stata pănă 
astăzi; cu atâta mai multa noi, cari suntema mai puţina 
pregătiţi pentru acéstá luptă, trebue să fima toţi strénsa 
uniţi ca să putemu apărâ esistenţa nostră (aplause).

1?_________X î _____---- K J  I--1 - v

nuntele serbărei, căci ele sunt nenumărate; voiu arătâ 
numai trăsăturile ei generali.

A începută cu o conferinţă despre Mişcarea Ro

mân i l o ra  din Trans i l v an ia  în 1784, condusă de 

Horia,  Cloşca şi Crişana.  Ea a fosta ţinută în 

sala Universităţei de cătră simpatiţultt cetăţăna ala Iaşi

lora d. G. Panu. D-sa a schiţată starea socială şi po

litică a Românilora din Transilvania din acele timpuri, 

descriindu-o într’una moda îngrozitora, şi a făcuta ca 

eroii Românilora resculaţi se apară plini de gloriă şi de 

amintiri neperit6re în viitorâ, dându’i ea esemple tuturora 

celora cari sunt animaţi de aceleaşi simţiri ca dânşii. 

Făcenda tablouri comparative între starea Românilora de 

atunci şi cea de astăzi, a arătata că Ungurii de acum 

şi-au perduta şi puţina minte câta o mai aveau pe a- 

tunci; voesca chiar l imba românăs-căs’o înâduşe!

Nu mai am nevoe, creda, să descriu succesuia ce 
a obţinută d. Panu cu conferinţa sa.

Sera, deşi timpuia era nefavorabila, una convoiu 

imensa de studenţi şi cetăţeni din tote ramurile sociale

Discursuia 
imediata.

D. N. R o z n o v a n u  a subscrisa 1000 lei, d. N. 

Ceaur - As lana 500, d. Bur 1 ă directoruia liceului, 

100 eic. In sfârşita una buna începută s’au făcuta.

Ala patrulea discursa fii pentru memoria lui Cuza  

sub care s’au unita cele două ţări surori, Moldova şi 

Muntenia. Muzica a cântată ,Hora lui Cuza.«

După acestea au urmata discursuri din partea ce- 

tăţenilora. Nu pota să le resuma pe tote, voiu releva 

însă pe cela mai însemnata, pe acela ala d-lui G. P a n u 

care, chsmata să vorbéscá, a fosta primita cu salve de 

aplause şi cu ovaţiunî entusiaste din partea studenţilora. 

D-sa a disa că în prelegerea sa a făcuta numai istoriă, 

aici va fi mai franca şi se va adresa sentimentelora. 

Ca rac te ru l  a şi sine er i tat  ea sunt lucrurile cele mai 

preţiose astădi pentru câ se găsesca fórte rara la noi.

Intréga sală a acoperita de aplause cuvântarea d-lui 

Panu, făcendu’i ovaţiunî şi chiămându-ia a se sui pentru 

a fi văzuta. Studenţii îi au răspunsa felicitânda pe d. 

Panu că d-sa pe lângă sfata, le dă însuşi esemplu de 

c a r a c t e r a  prin atitudinea sa patriotică în tóté cesti- 

unile şi cu deosebire când a susţinuta facu l t a tea  de 
med i c ină  din Iaşi.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala »Gaz. Trans.«) 

A g r a m ü ,  9 Noemvre. —  Serbările fă
cute cu ocasiunea sfinţirei galeriei de tablouri, 
ce s’au făcutu éri, au decursü în modü fórte 
demnii fără turburărî.

S * a r is i i ,  9 Noemvre. —  Dela 6 Noemvre 
medulü nopţii pănă la 8 Noemvre 11 óre nóptea 
s’au constatată 70 bolnavi şi 8 morţi de co- 
eră. Dela 8 Noemvre medulü nopţii pănă eri 
a 2 óre după amézi au fostă 23 caşuri mortale 

de coleră.

i . * ----- — j ,  I ' ---

Eu nu mă îngrijesca, d-lora dacă voiu avea concu- jau Percursil cu musica militară înainte şi torţe mai multe 
renţî la putere; preocuparea mea este d’a aduna d’a ! srade principale, mergenda la statuea luî Ştefana cpI.i 
crea elemente puternice, cari se fie capabile a conduce I Mar« «i In hn«inirt .

& J *. t -- ---  "  ^  ci

crea elemente puternice, cari se fie capabile a conduce 
România in orice împrejurări. Pentru ce mă acusă ore 
pe mine că sunta tirana, că sunta despota ? Pentru că 
din nenorocire nu suntâ multe individualităţi în ţeră cari 
să s’a^rme, cari să susţiă cu tăriă o ideiă, să’ urmeze 
fără clintire o cale. De ce vaţi întrunită în jurula meu? 
Fiind-că aveţi lipsă de omeni şi sunteti siliţi să vă uitat,i 
astăzi la mine. Acesta dovedesce o stare de slăbiciune 
a societăţei nostre. Prin urmare, când eu facă tota 
posibilula ca la tota ce este capabila în România să’i dau 
ocasiune d’a se face cunoscuta de ţeră, nu faca ore prin 
acesta una serviciu naţiunei? (aplause). In ţările cele- 
alte înţelegu luptă de existenţă a îndivi^iloru, concurenţă 
intre capacităţi, dar la noi ea nu se pote explica.

- ,̂xv*v»wu. VV1U
Mare şi la bustuia domnitorului Ghica pe unde s’au ţi

nuta şi discursuri; câte-va locuinţe au fosta frumosa ilu 

minate; cu una cuventa, întrega laşula serbăterea deş

teptarea puternică a consciinţei lorü naţionale.

După acésta a avuta loca una mare bancheta, în 
salonuia »Otelului Trâiana.

Tota ce laşula are mai distînsu şi mai culta era 

întrunită în sala otelului Traiana, mari proprietari, pro 

fesorî de tóté gradele, advocaţi, medîcî, comercianţi, etc. 

— Sala banchetulni era frumosa decorată şi tablourile 
eroilora dela 1784 decorau sala

La finea banchetului, au începută toasturile istorice. 
Reposatuia Quineta (|icea întro - »Ce fericiţi sun- preşedintele banchetului, d-la Mi rona Pompi l iu ,  ro-

voi Românii! Ca să ne distingemü, noi tr^ue  să manú transilvánéna, a deschisa seria acestora toasturi, 
ómení de g^niu; dar la voi, unde aveţi totuia de . ..
' fie-care româna fără multă ostenélá se póte dis- Pentru erou  serbai ei, aiătânda cum aceştia în mijloculü 

' ' umilinţei de care era cuprinsü némulü románescü, au

avutü curajuia să ridice stindarduia în numele loru fă- 

céndu-la din néma umilita, gloriosü şi cu renume. Dis

cursuia d-sale fu sfirşita în mijloculü unorü torente de 

aplause, ér musica naţională cântă unü cántecü popularü 

de ala lui Horia, care produse atâta efecta în câta totă 

sala de peste 400 persóne se asociâ la acésta cântânda 
în cora şi stânda toţi în picióre....

Ala doilea toasta fu ridicata pentru eroula dela 

1821, Tudora Vladimirescu, de cătră studentula Marcu, 

după care musica întonâ Hora lui Tudora Vladimirescu.

_ -- ------ ---- -— ‘•'V jf-'W* \j u io

3̂.« Din nenorocire, d-lora, nu facema astfelâ în locO 
.. punema totă activitatea ndstră ca să c-âstigămâ tim- 
paltt ce ama perduta din causa multorâ nenorociri şi in- 
vasiuni bărbare ce au venita peste noi, ne perdema t6tă 
vigârea în acusărl nedrepte, în lupte personale.

D-lorâ, avemtt o ţeră din cele mai bine înzestrate 
D-<Jeu; avema una popora care, chiar după mărturi

sirea străinilora, este unuia din cele mai bine înzestrate 
ca inteligenţă naturală; nu ne rămâne decâta să ne pu- 
oema cu toţii a lucrâ la desvoltarea nostră economică, 
sciinţifică şi morală, ca să mergema departe.

Fie-care din noi ar putea cu înlesnire îndeplini o 
mare misiune.

DIVERSE.
Caracterulü judecata după unghii. — Aceiaşi ob

servatori, cari au căutata a ghici caracteruia omului după 

ridicăturile craniului séu după lungimea nasului, asigură 

acum, că caracteruia se póte cunósce şi după unghii şi 

anume: unghiile lungi, subţiri şi inguste dovedesca ima- 

ginaţiune şi poesiă, iubire de arte şi leneviă; unghiile 

lungi şi lătăreţe dovedesca înţelepciune, raţiune şi tóté 

facultăţile mari ale spiritului; unghiile late şi scurte arată 

mâniă, mojiciă, controversă, oposiţiune şi încăpăţinare; 

unghiile bine colorate arată virtute, sănătate, fericire, cu- 

ragiu, liberalitate; unghiile dure şi fragile dovedesca mâ

niă, cértá, omora; unghiile încovoiate în formă de ghiare 

dovedesca ipocrisiă, răutate; unghiile moi arată slăbi

ciune de corpa şi de spirita; unghiile scurte şi rotun- 

4ite pănă’n carnea viă arată dobitociă şi libertinagiu.

Meschinării. — Redactorele-şefa ala unui <Jiara din 
Londra oferă cititorilora săi una premiu de 2 livre 2 
şilingi, pentru cea mai bună definiţiune séu ceia mai 
buna esemplu pentru cea mai mare meschinărie. 
Eacă câte-va specimene din cele trimise deja: A împru
muta una mie livre sterlinge dela ceia mai buna amica 
spre a acoperi cheltuelile trebuincióse pentru a-i fura ne
vasta. A luâ ineluia de logodnă ala nevestei séle şi a-lti 
vinde spre a se duce să petrécá c’o altă femeiă. A lua 
de soţiă o femeiă pentru banii ei ş’a-i imputa apoi că 
face cheltueli de toaletă. In fine, a profita d’o plóie to
renţială spre a se adăposti sub intrarea unui umbrelara.

B IB L IO G R A F I I .

Se află sub presă şi va apáré pe Ia începutuia anu
lui 1885 Colecţia legilorü vechi şi nouă ale ţărei de 
I oana M. Bujoreanu.  Volumuia III. — Acesta vo
lum conţine: Legi vechi: Pravila lui Vasile Lupu (1646) 
Pravila de la Govora (1640) Pravila lui Mateiu Basarabii 
complectă cu canónele etc. (1652) Tapuurile turce séu 
legile proprietăţei din Dobrogea. Codicele vechi penale ale 
Munteniei şi Moldovei. Legi nouă: Tote legile regula
mente, decrete organice, convenţii, statutele societăţilora, 
instrucţii importante, formulării, tarife1 tablouri etc. Pro
mulgate de la 1 Ianuarie 1875 pănă la 1 Ianuarie 1885. 
Preţuia este 25 lei. Persónele ce posedă volum. I şi II 
séu şi cele ce nu le posedă, se pota abona la Direcţia 
Tipografiei Academiei, (Bucurescî, Strada Academiei 26) 
trimiţendu-i costuia pănă la 31 Decemvre 1884, şi vora 
beneficia de plata transportului cărţei în socotéla nostră 
la domiciliuia abonatului ori în ce parte a ţărei. Pentru 
plata abonamentului Tipografia Academiei va libera şi 
trimite quitanţă dintr’una registru ă-souche.

Editora: lacobü Mureşiaim. 

Redactora responsabila: Dr. Aurel Mureşianu.



Carsul u la bursa de Viena
din 8 Noemvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungară6°/0 123.05 
Rentă de aurii 4% . . . 93.60 
Rentă de hârtia 5% . . 89.35 
Imprumutulii căilorii ferate

ungare ..............
Amortisarea datoriei căi

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . .

Amortisarea datoriei căi
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  105.75 

Bonuri rurale ungare . . 100.90 
Bonuri cu cl. de sortare ICO. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş i i .........................100.—
Bonuri cu cl. de sortare 99.40 
Bonuri rurale transilvane 100.50

143.25

98.10

119.-

Bonurî croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinu ung.....................
Imprumutulii cu premiu

ung..............................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................
Act. băncel de creditii ung. 
Act. băncel de creditii austr. 
Argintulii —. — GalbinI

împărătesei..............
Napoleon-d’o r î ..............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100.-

98.-

116.25

115.70 
81.20 
82.H0

103.55 
104 75

868.-
292.25
291.70

5.79
9.707,
59.90

121.60

IS u rs a  <1© Ilu e iir e s c ï.

Cota oficială dela 30 Octomvre st. v. 1884.

Ren!a română (5°0). . . 
Renta rom. amort. (5°/0) .

> convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit fonc. rural (7°/0) .

* „ » (5°/.) •
» » urban (7%) .

*  » » (6°/o) •

> (5°/0) •
Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .
« > » Naţională

Aurii ..............................'
Bancnote austriace contra aurii 2 07

361

2.08

Cursulu pieţei Braşovâ
din 10 Noemvre st. r. 1884.

Gump. vend.
Bancnote românesc! . . . 

Argint românesc................

. Cump. 8.V0 Vend. 8.93 

. » 8.85 * 8.90

— ' — Napoleon-d’o r ï ................ . » 9.65 » 9.68

— — . » 10.92 » 10.98
— -

. » 9.90 » 9.92

. » 5,67 » 5.70

Scrisurile fonc. »Albina« . » 100.— » 101.50

— - Ruble Rusescî.................... . » 122. 5 „ 123.—

—
1395

Discontulü » . . . 7— 10 % pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potu cump&ra în tutunge
ria lui G ro s s  (în casa prefecturei.)

CEA MA NOUA

= Carte de bucate
cu 4 1 6 5  de recepte 6 1 0  pagine; numai 

cu preţulii de fi.— 8 0  c r  ; cu X  chipuri. 

Cu trimitere pe poştă numai fi.— OO cr. 

Se pôte procura dela librăria editôre H. 
Zeidner în Braşovu precum şi dela 

tôte celelalte librării.

• Zambaeh şi Gavora
Fabrică de vestminte şi recuisite bisericesci 

de ritű latinu şi grecű
în Budapesta, strada Yaţului, Váczi uteza Nr. 17.

Falonü séu Odăjdii, 

Albe, Stihare, Dal- 

matice, Baldachinű, 

prapnri. Tóté felu

rile de stéguri, şi 

pentru societăţi in

dustriale (şi peutru 

pompieri) Covorü pe

altariu, potiruri, Pie- 

tohlebnica, cădelniţe, 

Pacificalű, candele 

de altarü, policandre 

pentru biserici, Ri- 

pide, Chivotű, cărţi 

de Evangeliă etc.

6|10

Comande se etectuescü promptú. — Obiectele, cari nu vorü conveni, se vorü

schimbă cu altele.

h m æsaïæsfgæââ

Mersulü trenurilorü
pe linia JP re d e a lü - K m la p e s ta  şi pe linia T eiaşu-A ratlu- ffi& udapesta  a călei ferate orientale de statft reg. ung.

P r e d e a lă - B u d a p c s ta

BucurescI

Predealu
Timisü

Brasovu

Feldióra
Apatia
Agostonfalva

Homorodű
Haşfaleu

Sigliisóra
Elisabetopole

Mediaşii

Copşa mică
Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü

Teiuşft
AiuduJ
Vinţulii de süsü

Uióra
Cucerdea

Gliirişă
Apahida

Clusiu
(

Nedeşdu

Ghirbëu

Aghirişii

Stana
Huiedinü

Ciucia
Bucia

Bratca

Rév
Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta
Viena

Trenü
accelerat

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.51
1.21

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30
2.00

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

6.30
7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559
6.28
6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11 
8.52 
9.11 
9.29 
9.52

10.27
10.46
10.56
11.04
11.14
1.47
4.40
7.44
6.20

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.4-7
6.38

8.51
9.18
8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

Trenü
de

persóne

9.50
10.15
10.50

7.30
11.05
2.37
6.40

2.00

B u d a p e s ta —P r e d e a lü

Viena

Budapesta

Szolnok 
P. Ladány

Oradea maré |

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiris 

Gliirbéu 
Nedesdu

Clusiu

Apahida 

Gliiris 

Cucerdea 
Uióra 
Vinţulii de süsü 

Aiudü 

Teiuşu 
Cräciunelü 

Blasü 
Micăsasa 

Copşa nucă 
Mediasü 

Elisabetopole 

Sigişora 
Haşfaleu 
Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 
Feldióra

Brasovă

Timisü

Predealu
BucurescI

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse'

8.25
8.00

11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.08
6.47
7.36
8.09
8.41
9.20

8.35
6.55

10.55
2.04
5.13
9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2,24 
3.06 
4.17 
4.51
7.07
8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

Trenü
accelerat

Trenü
omnibus

3.30
9.45

12.18
1,59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28
6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8.00
2.47
6.36

10.09

Tipografia ALEXI, Bra^ovű.

Teiuşit-Aradit-ISudapcsta

TeluşA
Alba-Iulia
Vinţulii de josü
Şibotfi
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Glogovatü

Aradit
Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

2.39
3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38
6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10
6.40

6.20

Trenü
omnibus

8.20
9.10

Budapesta-Aradifc-Teiuşik.

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45
6.10
7.27

Aradü-Timisóra

Aradft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orcziíalva
Merczifalva
Tímlsóra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timisóra- Aradit

Timisóra9

Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradit

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16
6.50
7.11
7.44

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradik
Glogovaţii
Gyorok
Pauliçü
Radna-Lipova
Conopű
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Siineria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josü 
Alba-lulia 
Teiuşifc_____

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30
6.Ü0
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15
7.00

Simeria (Piski) Petroşenl

Simeria
Streiu
Haţegtt
Pui
Crivadia
Baniţa
1* etrosenï

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05
6.43
7.00

Petroşenl—Simeria (Piski)

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu

Simeria

Trenü
omnibus

8.56
9.3^

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37


